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Examen de rattrapage d’électricité

Exercice 01 (5pts)

On considére trois charges ponctuelles placées aux points A, B et C appartenant a un cercle de centre
O et de rayon R. (Figure 1). ga=-q; = -2 ; qc= +50.

1) Calculer le champ électrique crée par les trois
charges au point O le centre du cercle..

2) Deduire la force électrique exercée sur la charge

Jo = -q, placée en O. (représenter les forces)

3) Calculer le potentiel V, crée au point O.

Exercice 2 : (07pts)

Soit un fil (Ay) portant une distribution de charges linéaire de densité linéique uniforme
positive A. (Figure 2) v4
1- Déterminer le champ électrique Ey produit en
un point M par cette distribution continue.

On donne OM=x.

0 M o
2- Déduire le champ électrique au point M dans B/~ X
le cas d’un fil infini, et écrire I’expression du potentiel el
dans ce cas en fonction de x. At”

Exercice 3: (08pts)

Un cylindre de hauteur infinie et de rayon R est chargé en surface avec une densité de charge
surfacique o constante. Sur I’axe de ce cylindre on place un fil conducteur de longueur infinie
et de densité de charge linéique A constante (figure 3).

1) Ecrire I’expression du flux électrique a travers la surface de Gauss.

2) Calculer, en tout point de 1’espace, le champ électrostatique E(r) crée par cette
distribution de charges.

3) Déduire le potentiel electrostatique V(r) en tout point de I’espace.

Bon courage
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Corrigé
Exercice 01 : (5pts)

1)E, =?

ve]

Ey =Ea.0 +Eg.0 +Eco (0.25pts) Y (0.5pts)

EA."O k qA UA ) (O 25ptS) —> Uao

N N <~ —
EB-"O = k% UB."O (025pt$) U_)CO _Jv Fpo

Upoo = —1 (025pts), Upro = —J (025pts); Ugro =2 142 j (0.25pts)

0A? = OB? = 0C? = R? (0.25pts)

EA 0 :k_z EB ) _ZkRz j), EC~"0 ZSk%(

N[

Eo =kL[(1+5%)i +(2+52)5]  (oupts)

Fo = aobs = —kG[(1+52)i + (2 +52)j] 05pt9)

3) Vo= Vaot+ Veot+ Veo  (0.25pts)

Vo =K+ K32+ K75 (0.25pts)

Vo =kI(-=1-2+5)=>V, =2k3 (0.5pts)

Exercice 2 : 7pts Y

1-Le champ électrique E en M. (0. 5pts) dyf-.

!( dE= k%ﬁ(O.ZSpts)
dq = Ady(0.25pts) N

lﬁ = cos8 [ — sin6 j (0.25pts) X -'g//l\l X

dE= kd—Zl_f = kk%(cose 1 —sinf j) (0.25pts) e dE

Ou bien: dE, = dEcos6 = k—q cosO = Ad

y2 cos0(0. 5pts)
dE, = —dEsin® = —k— sin = smG (0. 5pts)

D'autre part tg6 =2=y = xtgd = dy = ——

=X =_*_
Avec cosf =-=r1= COSQ(O.ZSptS)



Université de Tlemcen % ‘&_{* Année Universitaire 2023/2024

Faculté des Sciences ‘an”’ Durée : 01 h 30min
Département de Mathématiques _ 1°® Année LMD-M et Ml
Donc dEy = kf cos0d0 (0.25pts)

dE, = =2 5in6d6(0.25pts)

E, = [dE, = %ff/z cos0do

/2

—kA ]
Ey =dey =T f —sin06do

-

Ey = i (—1 + sina)(0.5pts)

X

E, = _Tmcosa(O.Spts)

E= [E}+E}="2VT+2sia (0.5pts)

2-Pour un fil infini: —% <0< +§
/2

kA
Ey =deX = f cos6do

—-1t/2
_ kA (m/2
dEy, = [dE, = 7[_11/2

Donc E=E; = % (0.5pts)

—sin6dd = 0 (0.5pts)

Le potentiel électrostatique :

E = —gradv __av _ _
{E=E(x) =>E=-—=V=—[Edx=—[=~dx (0.5pts)

V = —2kA.Inx + C (0.5pts)

Exercice 2 : (8pts)
1- On considére comme surface de gauss un cylindre de rayon r et de hauteur h. (0.5pts)
A cause e la symétrie, le champ est radial et constant en tout point de la surface de
Gauss(0.5pts)

D’aprés le Théoréme de Gauss : @ = [[E.ds = % (0.5pts) /
0

bl

Q) = ffFE} = foE_')dS base + .UEdSlat

E L ds g = [[E.ds;g =0 (0.25pts)

E [ dslat Donc: @ = ﬂ-Edslat = ff E. dslat:E'fdslat = E-Slat(0-25pts)

=@ = E2mrh = 242t (0 5pis)

0
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2- Le champ électrique 3,5pts ona E = P——
0
1*casr < R dq = Adl(0.5pts) = Q,,, = Al (0.5pts)

donc E;2nrh = 2= B, = —2(0.5pts)

&0 2TTEy

2™ casr>R Qint = Q1 + Q2 (0.5pts)

dq, = ods (0.25pts) = Qi = 0S = a2nRh (0.5pts) donc Q;,; = Ah + o2mRh (0.25pts)

Donc E,2nrh = Antoznkh E, = Ay :—Rr (0.5pts)
0

£o - 2mrey

3- Le potentiel électrique v(r) en tout point de I’espace 02pts

E = —gradv (0.25pts) > E = —% donc v = — [ Edr (0.25pts)

1*casr < R
A A d A
E, = T U e J = (0.25pts) donc vy = e In7 + C1(0.5pts)

2™ casr>R

Ey=— 5y, =2 f%++Z—Rf%(O.25pts)donCv2=(%+Z—R)lnr+cz(0.5pts)
0 0 0

271'7'80 EoT 2 ZT[SO




